

**В диссертационный совет 24.2.379.06
на базе ФГАОУ ВО «Самарский национальный исследовательский
университет имени академика С.П. Королева»**

Отзыв

на автореферат диссертации Горбунова Д.В. на тему: «Методологические основы управления региональными инновационными комплексами», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика.

Актуальность темы

На современном этапе развития России ключевой стратегической целью является переход отечественной экономики от экспортно-сырьевой к инновационной и социально ориентированной модели развития. Взаимодействие образования, науки и производства способствует ускорению технического прогресса и генерированию прорывных инноваций, обеспечивающих конкурентоспособность в глобальном экономическом пространстве. Однако несмотря на все предпринимаемые государственной властью усилия не удалось переломить ряда значимых негативных тенденций и заметно повысить результативность осуществляемых мер по развитию экономики. Основные показатели национальной экономики уступают средним мировым значениям инновационного развития.

Инновационное развитие рассматривается в качестве ведущего фактора для эффективного и полноценного функционирования всего общества в целом. Для того, чтобы этого добиться, необходимо разобраться в сути понятий «инновации», «инновационный процесс», «инновационная инфраструктура» и «территориальный инновационный кластер» для анализа, диагностики, мониторинга и управления региональными инновационными кластерами.

В этом аспекте сложной является проблема результативности и развития государственной поддержки инновационной деятельности, а также оценки эффективности расходов бюджета, выделяемых на поддержку и развитие инновационной деятельности. Следовательно, диссертационное исследование Д.В. Горбунова представляется весьма актуальным.

Теоретическую и методологическую основу исследования составляют труды зарубежных и отечественных ученых в области теории инноваций, управления крупными интегрированными инновационными структурами и кластерами, включая регионы и мегаполисы, крупные промышленные предприятия и их объединения, в области создания и развития инновационной инфраструктуры.

Методологическую основу диссертационного исследования составляют методы анализа и синтеза, сравнительного анализа, экономико-статистические методы, методы экономико-математического моделирования, теории игр, теории принятия решений, методы оптимизации, а также процессного подхода.

Научная новизна результатов диссертационного исследования заключается в разработке теоретических положений, методических подходов и практических рекомендаций по управлению региональными инновационными комплексами, что отражается в положениях, выносимых на защиту (стр.6-8).

Наиболее интересным представляется предложенный автором методический подход анализа конкурентоспособности региона в инновационной сфере, который позволяет классифицировать все виды государственной поддержки инновационного процесса по этапам, стадиям и видам, рассмотреть систему инфраструктурных организаций для поддержки и продвижения инновационных разработок. (стр.13-14). Для наглядности автор определяет конкурентоспособность Самарской области в ПФО.

Также вполне обосновано автором сформирован механизм согласования взаимодействия субъектов, который в качестве основы использует концепцию согласования взаимодействия участников в одноуровневой системе и переработанный для финансирования проектов в рамках территориального инновационного кластера, описанный в виде последовательности ряда этапов (рисунок 7 стр. 19).

Степень обоснованности положений научной новизны, выводов и рекомендаций.

Проведенное автором научное исследование позволило разработать основные положения, имеющие научную новизну. Основу научной новизны составили направления развития управления региональными инновационными комплексами с учетом государственной поддержки. Концептуальные модели и механизмы управления территориальными инновационными кластерами выполнены на основе современных методов исследования как зарубежных, так и отечественных ученых. Обоснованием научных положений диссертации являются публикации по теме диссертации в журналах ВАК, монографиях и внедрение основных положений научной новизны в практическую деятельность государственного управления региональными инновационными комплексами.

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования. Представленные в диссертационном исследовании ключевые теоретические выводы, методические подходы и рекомендации могут использоваться в дальнейших исследованиях по данному виду экономической деятельности.

Практическая значимость результатов исследования заключается в том, что разработанные автором механизмы, модели, методы, подходы и направления повышения управления региональными инновационными комплексами способствуют росту эффективности функционирования инновационных предприятий и конкурентоспособности на мировом рынке.

Замечания.

1. При раскрытии первого пункта новизны автором указано «Представлена авторская система разделения инновационного процесса на этапы, стадии и фазы, определены их типичные характеристики». По нашему

мнению, авторскую систему следовало бы раскрыть, чтобы увидеть авторские дополнения в систему инновационного процесса (стр.10).

2. Каким образом в «Методическом подходе определения нормативов для показателей оценки эффективности бюджетных расходов», определяется доля региональных налогов? (рисунок 10 стр. 26)

Сделанные замечания не снижают качество исследований, а только дополняют их и не оказывают существенного влияния на главные теоретические и практические результаты диссертации.

Заключение

Судя по автореферату, работа подготовлена на высоком научном уровне. Цель, поставленная автором, достигнута, автореферат оформлен в соответствии с требованиями ВАК РФ, а её автор Горбунов Д.В. заслуживает присуждения степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика.

Лазарев Владимир Николаевич,
профессор кафедры «Экономика и менеджмент»,
д.э.н., профессор
Сот. тел.: 8-905-184-51-11
E-mail: v.lazarev@ulstu.ru

Наименование организации: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ульяновский государственный технический университет»

Адрес: 432027, г. Ульяновск, ул. Северный Венец, д. 32

Телефон: 8 (8422) 77-86-51

Сайт: <http://www.ulstu.ru>

E-mail: rector@ulstu.ru

Личную подпись  заверяю
Начальник управления кадрового обеспечения


